

EL TIEMPO

DIARIO INDEPENDIENTE

EDICIÓN DE LA MAÑANA

NÚMERO SUELTO, CINCO CÉNTS.

ATRASADO, DIEZ CENTS.

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN
En toda España... 1 peseta al mes
ANUNCIOS
En 2.ª y 3.ª plana... 0.50 cts. línea
En 4.ª... 0.10
ESQUEMAS, SEGUN TAMAÑO.
NO SE DEVUELVEN LOS ORIGINALES

REDACCIÓN, ADMÓN. E IMPRENTA
POLO DE MEDINA, 2.
TODO SUScriptor
tiene derecho al 10 por 100 de descuento en los
Anuncios y Esquejas
que publique en este periódico.

El discurso de Moret

No hemos querido emitir nuestro juicio sobre el discurso pronunciado por el señor Moret en Zaragoza, hasta tanto que pudiéramos formar opinión con pleno conocimiento de causa. Hoy que hasta en la prensa de provincias ha aparecido íntegro, vamos a emitir nuestro modestísimo juicio, que podrá ser erróneo, pero no por que pongamos la con trapesa de pasiones políticas, que estamos muy lejos de sentir, sino porque no se nos alcanzan algunos conceptos, sobre los cuales, desde muy jóvenes, tenemos criterio muy distinto. Prescindamos en absoluto de la forma, de la cual, pese aún a sus más decididos adversarios, hay que declararse admiradores. De sus labios brotan con admirable facilidad, seductoras imágenes, cinceladas en su estructura con una precisión maravillosa. Quien pretenda desconocer esta verdad, es porque se inspira más en móviles personales, que en la realidad de las cosas. No ocurre así, en el fondo. Cuando a las palabras deja de asistirles el fuego de la oratoria y pasan a ocupar un lugar frío en las cuartillas de un discurso ó en las columnas de un impreso: la agradable y deliciosa emoción del oído y las fantasmas que la imaginación acumuló, seducida por el calor de los afectos que el orador puso en la forma, desaparecen en absoluto para dar paso al análisis que, como operación intelectual, no se para en la corteza o forma exterior que esta tejida de brillantes y esmeraldas, pero que no es suficiente para deslumbrar ni seducir a la inteligencia. Las doctrinas en él vertidas son arcaicas. «El herecucitismo», la secularización «El regnansismo»; que fueron las orientaciones de los liberales como Toreno y Mendizabal y más tarde de Espartaco y los revolucionarios del 68? El mismo así lo reconoce y por eso pide la unión de todos los que combiuguen en tales principios, para poder instaurarlos. De modo que no puede seducir la novedad. ¿La verdad que encierran tales principios? Mentó. No lo ha intentado demostrar

Moret y ha hecho bien, porque la demostración hubiera sido peregrina. ¿Por las promesas? ¿Pero si no ha prometido nada! ¿Que se vean las mejoras que promete! ¿que se estudien en medio del farrago de su fogosa expresión los grandes planes que para la Hacienda, la Marina y la Gobernación acaricia! Encerrado en el círculo de la cuestión religiosa en ella se revuelca y con ella pretende presentar la panacea. ¿Pero dentro de esa misma cuestión ha podido convencer ni a los mismos anticlericales? ¿Cuáles han sido sus promesas en concreto? ¿Ha prometido, como dice El Universo, reformar la Constitución en sentido librecultista? No. ¿Ha prometido resucitar el proyecto Dávila? No. ¿Ha prometido presentar algún proyecto de ley de secularización? No. ¿Ha prometido prescindir de la Santa Sede en su legislación política-religiosa? No. ¿A quién, pues, ha satisfecho? Con razón dice La Correspondencia que ha molestado a los verdaderos liberales, a los liberales curados de esa vanesia canalejista y no se ha ganado a los republicanos. De modo, que a parte de su lenguaje selecto y arcaico, el discurso no ha ofrecido nada, absolutamente nada de particular. Ha sido un bonito castillo de fuegos artificiales con sus lluvias de oro, sus serpentina brillantes y con su fachada cuajada de luces multicolores; pero nada más.

Lux in tenebris lucet
Cuento de E. Sienkiewicz
(Continuación)
Los hombres a quienes falta un sér amado deben dedicar su existencia a alguna ocupación, a algo que les distraiga de su inmenso dolor. Decíase que Ramionka no amó demasiado a su esposa; sin embargo, se observó que su amor había sobrevivido a su juventud, a sus felices años y aun a su mismo ingenio. Aquel amor fué tambien el origen de su piedad. Ramionka no era uno de esos hombres que tienen una fé profunda y firme; después

de la muerte de su mujer había comenzado a rogar por su alma, porque creía con esto mantenerse en comunicación con ella. Pertenecía al grupo de esas naturalezas que frías al exterior saben sin embargo sentir y amar férvida y constantemente. Si Ramionka no hubiese sido un artista, habría seguido en la tumba a su malograda consorte, pero el arte lo salvó y después de su muerte comenzó a labrar un mosaico que se había de alzar a su memoria. El quiso que la última morada de su esposa estuviese ricamente adornada; trabajó en aquel momento más con el corazón que con las manos y, empleando en aquella santa obra, no se dejó vencer de la desesperación ni del desaliento. Mas él sobrevivia triste, abatido, infeliz solamente consagrado al arte, al cual servía noblemente, sin ofenderle jamás con trivialidades, ni dejarse corromper por los honores y las recompensas, sin airarse ante los severos y mordaces reproches de la crítica. El sabía crear lo que sentía y sus obras eran siempre la expresión de sus sentimientos. En los días felices de su vida había sido un artista fogoso, apasionado, pero más tarde, cuando todos comenzaron a huírle y acabaron por abandonarlo, él meditó mucho en la soledad, sobre el arte y sus altísimos fines. Ramionka se encontraba solo; los hombres que en la vida se entregan a la soledad, acaban por asemejarse a aquellas piedras que arrojadas a la orillita por la corriente, se cubren de musgo al privarse del roce con las demás. Desde que por su quebrantada salud, estaba impedido de salir a la calle, nadie fué a verle, nadie visitó su estudio, sino una pobre vieja sirvienta que iba dos veces al día a prepararle el té. Como fuera de esto no tomaba otra cosa, sus fuerzas disminuían sensiblemente. Ya no tenían para él atractivos ni el trabajo ni la comida. Eran sus pensamientos tardos y dolorosos y se parecían a las secas hojas de los árboles que en la grisácea atmósfera otoñal iban cayendo lentamente. Los más amargos instantes de la vida del hombre son aquellos en que llega a conocer que ya es inhábil, que ha llenado el tiempo de su vida y que ya el mundo nada le debe. Ramionka durante los últimos quince años vivía con el continuo

temor de que su talento artístico se llegase a secar, como queda exhausta una fuente. Ahora la tremenda du a se había convertido en certeza y con inmensa amargura comprendió el escultor que el arte para él había concluido. ANDRÉS SOBEBJANO (Se continuará)

Desde los espejos rojos

Después de unos minutos dedicados a la discusión del proyecto de ley fijando las fuerzas permanentes de mar y tierra, se pasa a la del proyecto de Administración local, haciendo uso de la palabra el diputado republicano señor Romero; los diputados que seguían con interés el debate planteado sobre el voto indirecto para la elección de diputados provinciales, no podían prever de qué modo atearía la cuestión el señor Romero, para no repetir lo ya dicho, dar al asunto un aspecto nuevo, y efectivamente, el señor Romero habla y habla y no sabe cuál es el verdadero objeto de su discurso, después de lo que ya se ha dicho en tardes anteriores por los señores Maura, Moret y Miró, sobre todo después de haber hablado el señor Azcarate, sino es el deseo de que hable el señor Moret, manifestando en una alusión artificiosa y forzada. Pero el señor Romero que se empeña en que el Presidente del Consejo de Ministros vaya más allá, según él dice, para encontrarse con el deseo de las izquierdas y le invita a decir lo que piensa sobre este asunto, se amontona por que el Presidente le contesta que ya consta en el diario de sesiones y acaba de hacer uso de la palabra. También ha querido Romero hacer hablar al señor Moret, pidiéndole que dé su opinión en esta materia de las elecciones provinciales y el señor Moret le ha contestado que ya la dió ayer. Según hemos podido comprender, lo que el señor Romero quería, es que el Presidente del Consejo y el señor Moret, manifestaran lo que les había parecido el discurso que estaba pronunciando. El señor Moret, atento a la alusión del señor Romero, se levanta para alusiones y se arranca cantando al sufragio universal, que en estos días está más cantado que la balada del vagabundo; canta, canta el señor Moret, pero nada nuevo canta, porque tampoco, es nuevo el

Desde Albacete

AUDIENCIA
Señalamientos para el día 24: Juzgado de Yecla.—D. Joaquín Julián Abellán Alarcón, con don Gumersindo García, sobre nulidad de acuerdo del Consejo de familia. Letrados señores Guardiola y Serra; procuradores señores Ponce y Parras Molina. Juzgado de San Juan (Murcia).—D.ª Julia López, por sí y a nombre de sus hijos, con don Antonio Gómez y Gómez, sobre reclamación de cantidad. Letrado señor Garijo; procurador señor Arcángel. CORRESPONSAL

La gran higiene

CONTRA LA TUBERCULOSIS
(CONTINUACIÓN)
En esto todavía ha tenido peores consecuencias nuestra defectuosa orientación. Todos sabéis que constituyen dogma, y dogma infiltrado en las mismas entrañas del vulgo, que el agente único é indiscutible de la tuberculosis espontánea es el bacillus ácido resistente de Koch, y esto, señores, no es cierto. Esta bacteria aun siendo, como es, exacto todo cuanto de ella nos ha enseñado la experimentación, no es entre las variedades tuberculógenas la más alta ni la más abundante para difundir y entretener el contagio tuberculoso espontáneo. Tratare sobre este punto de llevar la convicción a vuestro ánimo. Son muchas las autoridades científicas que afirman y yo he tenido ocasión de comprobarlo repetidas veces, que inoculando pequeñas partículas de esputo tuberculoso pulmonar ó de regido tuberculoso se obtiene siempre una tuberculosis crónica inoculable en série, aun cuando el exámen más minucioso no haya podido descubrir un solo bacillo ácido-resistente de Koch en la materia inoculada. Y lo notable es que esta tuberculosis evolucio-

na con igual lentitud que en los casos en que dicha materia contiene bacilos ácido-resistentes. De tales esputos y tejidos tuberculosos desprovistos de estos bacilos he podido aislar, unas veces con facilidad y otras teniendo que vencer no pocas dificultades, varias razas de una bacteria no ácido-resistente que, inoculadas en cultivo puro, producen ciertas variedades de tuberculosis, desde el tipo hiper-agudo que mata, puede decirse, egocutivamente con lesiones inflamatorias de aspecto banal, fiebre alta y emaciación rapidísima, hasta el tipo crónico más perfecto, cuya característica consiste en una hiperproducción de tubérculos apenas acompañados de lesiones inflamatorias. Estas bacterias que, estudiándolas superficialmente, en nada se parecen al bacilo de Koch, son, sin embargo, las que lo originan en virtud de un determinismo todavía obscuro, pero que no carece de precedentes en los dominios de la biología. En floricultura ocurre, á veces, á los jardineros que, sembrando semillas de un mismo origen y de una sola especie, se obtiene, entre algunos miles de plantas normales, una que se desvia del tipo sembrado. En una planta de lilas de color normal se dá, por ejemplo, el caso de aparecer una planta que produce flores blancas. De una altea reas le flores rojas se han originado en mi campo de experimentación, altas cuyas flores constituyen un encanto por la variedad y delicadeza de sus colores y matices. Así tambien, sin saber por qué, pero indudablemente por influencia del medio, sólo muy contados ejemplares de las bacterias tuberculógenas no ácido-resistentes, contenidas á miriadas en los tejidos tuberculosos, cambian sus reacciones cromáticas, presentándose, en virtud de esta modificación, con los caracteres propios del bacillus ácido resistente. Siendo esto así, no debe extrañarnos que este bacillus ácido-resistente no se encuentre, á veces, en los tejidos tuberculosos, ni que la inoculación de pequeñas porciones de estos tejidos produzca la tuberculosis, ya que contienen siempre otros bacillus capaces de produciría. (Se continuará.)

Fiscales municipales
Lista de los nombramientos de Fiscales municipales y suplentes

FOLLETON DE EL TIEMPO (44)

El ciudadano Fortún

Escrito expresamente para EL TIEMPO
— POR —
Don José Frutos Baeza

asombró de la muerte de Pascuala y del desvío de Fortunilla para con la chica; me reprenió que consintiera tus locuras de miliciano... ¡qué sé yo cuántas cosas me dijo, con ese melis y ese manoteo tan desenvuelto! ¡Pues anda, que la negra ha cambiado! Se reía como tonta; decía que sí y no, y todo se le fué en fiestas al loro... ¡Vaya al demonio la tal Gracia! —¿Y cuándo llegó? ¿Y dónde vive? —Llegó anteaer y vive... me parece que dijo en Vidrieros, por ahí hacia San Antolín. Justo. Espera que la visites; es claro. Tuvo sus mijajas de llorisco acordándose de tu padre. En fin, hijo, visita de dos horas, dejando tela cortada para otras dos y muchas más. ¡Qué pico! ¡Pero qué pico!

A decir verdad, ya había yo casi olvidado aquella antigua amistad, después de tres años de separación; pero en aquel instante me interesé mucho con la novedad de esta inesperada aparición de la bella cubana, á quien en los comienzos de esta relación, conoció el lector bajo el nombre de la Marquesita. El relato de sus desdichas, consignando en aquella misiva que me envié desde Tenerife, envolvíala ante mi imaginación como en un nimbo heroína, que la singularizaba de las demás mujeres. Además, recordaba que era romántica, cosa que á mí me seducía; porque yo era también soñador y me asqueaba la vulgaridad femenina. Aquel dolerse de sus canas prematuras y aquella evolución á lo místico durante su persecución extraña, inexplicable; y algo, en fin, de misterio que envolvía su vida primaveral y su viudez temprana; todo aquello avivaba en mí el interés hacia aquella mujer, que tenía hasta esclava, dándole una distinción que aquí servía sólo para alejarla del trato de las damas timoratas. En todo esto no pensaba yo cuando desapareció, pero al volver, mis veintitrés años me daban derecho á ser romántico y á amar á las mujeres, como á mí mismo, ó algo más. Lo cual creía yo que no era pecaminoso, y puede que sí lo fuera. Ello es que á mí me interesaba aquella mujer.

Me interesó súbitamente. Angela no supo lo que se hizo, dándome tan peregrina nueva. ¿Por qué no se la llamó? Supongamos que aquella mañana tocan la corneta y hay orden de salir á matar realistas y esto se me pone como obstáculo para visitar á Celi. ¿Qué hago yo? ¡Vamos á ver! ¿Qué hago yo? Pues sencillamente dejar á los milicianos sin mi importantísimo concurso é irme á ver á la cubana. Así, resultamente. Y con alocada celeridad, como quien teme llegar tarde á una cita amorosa, partí con rumbo á Vidrieros.

Donde se averigua que yo no iba para monje

Cuando aparecí en el gabinete de Celi, el primer impulso de aquella mujer fué abrazarme. Sí, avanzó en ademán de abrazarme, pero algo la mano y estrechó la mía nerviosamente. Hé aquí—me dije—un fácil motivo de charla sabrosa. —Ante todo, Celi, ese arranque, tan violentamente cortado, necesita una explicación. No me niegue usted que su primer impulso ha sido

echarme los brazos... ¿por qué se ha contenido usted? —¡Ay! ¡hijo!—contestó con viveza. Si te dejé hecho un muñequito y te encuentro un hombre... ¡Jesús y qué hijo de padre! ¡Vaya un montón de picardías que sale de esos ojos! ¡Pero qué mocetón! Chico, chico, ¿pero eres tú, Paquito? ¡Claro! ¿y no querías que reprimiese mi primer impulso? Vaya, siéntate, siéntate. Mira, piensa que estoy como novia en visperas. Hoy me han traído lo preciso: unas sillas, una cómoda; ohismes de cocina. Anoche, pásmate, hijo mío, dormí en el puro suelo. ¡Qué cosas! Me acordé de la cárcel, del barco. ¡Jesús, qué horror! Mira; no hablaremos de eso ¿verdad? ¿No te fastidia recordar cosas tristes y feas; sofre todo, feas? —Me fastidia de un modo atroz. No, Celi; no me hable usted de eso. Ya en su carta me lo contó usted. Fué una brutalidad la que hicieron con usted y con Gracia. A propósito, ¿y Gracia? —Gracia ha salido por enredos, hijo. ¿Tú sabes? —No; si preguntaba, porque me había extrañado no verla. De modo, que está usted sola... ¡Caramba, en qué mala ocasión!... —Pero ¿tú te burlas, Paquito? ¿No estoy contigo? Luego no estoy sola, ya ves. Además, tú no eres un extraño. Tú eres... vamos, no acierto. Como mi hermanito menor... Tampoco es eso... En fin, que á tí no te importa nada eso.

que han de desempeñar sus funciones durante los años 1909, 1910, 1911 y 1912, formada para publicarla en el Boletín oficial, en cumplimiento de la regla 2.ª del art. 15 de la Ley de Justicia municipal de 5 de Agosto de 1907.

Partido judicial de Lorca

Aguilas.—Fiscal, don Enrique Medina; suplente, don Victor Navarro Flores.

Partido judicial de Mula

Albudeite.—Fiscal, D. Santiago Ponce de León; suplente, don Fernando García Castelló.

Alguazas.—Fiscal, don Lorenzo Alfonso Martínez; suplente, don Angel Izquierdo Duarte.

Archena.—Fiscal, don Clemente Crevillén Gabaldón; suplente, don Jesús Ruiz García.

Bullas.—Fiscal, don Esteban Egea Puerta; suplente, don Alfonso Egea Martínez.

Campos.—Fiscal, don Francisco Garrido Vicente; suplente, don Salvador Moreno Lopez.

Ceuti.—Fiscal, don Francisco Sarabia Perea; suplente, don Antonio Viguera Jara.

Partido Judicial del distrito de la Catedral de Murcia

Alcantarilla.—Fiscal, D. Tomás Pérez de Tudela Ortiz; suplente don José Menarguez Barceló.

Murcia-Catedral.—Fiscal, don Manuel Carlos Pellús; suplente don Angel Hernández Arnich.

Partido judicial de Murcia (San Juan)

Beniel.—Fiscal, don Miguel Sicilia Teruel; suplente, don Mariano Bernal Romero.

Murcia (San Juan).—Fiscal, don Juan Aguilar Barnuevo; suplente, don José María Llanos Jiménez.

Partido judicial de Totana

Alledo.—Fiscal, don Antonio López Requena; suplente, don Juan Alcaraz Cánovas.

Alhama.—Fiscal, don Matías Martínez Cánovas; suplente, don Facundo Maurandi Bayona.

Librilla.—Fiscal, don Salvador Lorante Ruiz; suplente, don Juan José Alcaraz García.

Partido judicial de La Unión

La Unión.—Fiscal, don Fernando Bueno Martínez; suplente, don Juan Gallardo Cervantes.

Partido judicial de Yecla

Jumilla.—Fiscal, don José Guardiola Peral; suplente, don Pedro Crespo Jiménez.

Albacete 14 de Noviembre de 1908.—El secretario de gobierno, Octavio Cervantes.

Conferencia ferroviaria

Las continuas quejas de nuestros representantes en Cortes y de la Dirección general de Correos, por las anomalías y deficiencias que se sufren en el enlace de los trenes de Alicante, Cartagena y Murcia, con los de Lorca, Baza, Almería y Granada, han sido escuchadas por el actual Director general de Obras públicas don Abilio Calderón, quien ha convocado a los directores de las cinco Compañías interesadas en la combinación y a los diputados a Cortes de las poblaciones afectadas por ese servicio, para una conferencia que se celebrará en Madrid, mañana martes, a las seis de la tarde.

Siendo uno de los citados a dicha conferencia, nuestro querido amigo el diputado por Murcia don Isidoro de la Cierva, sale esta noche che para la Corte, animado de los mejores propósitos y pertrechado de interesantes datos para hacer patentes los perjuicios que hoy sufre esta región por el deficiente servicio de ferrocarriles, y proponer la forma de mejorarlo.

Si las Compañías aceptasen el nuevo horario, que tiene estudiado el señor La Cierva, se observarían bien pronto los beneficios que a la zona de Levante reportaría.

Deseamos a nuestro activo diputado buen viaje y completo éxito.

Junta provincial de beneficencia

El sábado último y bajo la presidencia del señor gobernador civil, celebró dicha Junta su segunda sesión mensual.

Asistieron los señores don Vicente Pérez Callejas, don Jesús Romero, don José Vivanco Clares, don Dionisio Alcazar, don Diego Salmerón, don Isidoro de la Cierva y don Agustín Hernández de la Aguilera.

Se presentó una relación de las láminas y fondos que obraban en poder del Administrador provincial, acordándose que en debido acatamiento a las últimas disposiciones del protectorado, se llevasen a la Caja de depósitos antes de priro de Enero; y que se oficie a los patronos de las fundaciones benéficas de la provincia, a fin de que para esa fecha hagan lo propio con las láminas y títulos de que dispongan.

Como en la relación se observase que administra la junta bienes que pertenecen a fundaciones existentes que cumplen los fines de su creación, se estimó muy conveniente que los patronos de las mismas, previa justificación de su derecho, recojan dichos bienes. Al efecto, don Jesús Romero, por lo que se refiere a las láminas que pertenecen a las Arrecojidas y cuya administración corresponde al cabildo Catedral, y don Agustín Hruández del Aguila con relación a las de la fundación para socorro de presos pobres, cuyos fines realiza el Ayuntamiento de Murcia, ofrecieron que practicarían las gestiones necesarias para que dichas corporaciones pidieran se les entregasen los expresados bienes.

El señor Cierva dió cuenta de los datos que había podido recojer sobre una importante lámina llamada de los Doctrinos, que debía obrar en poder del Ayuntamiento de esta capital. Y como dichos datos resultan que tanto en la junta provincial de Madrid como en la Dirección General de la Deuda, obran expedientes para enajenación de la lámina, interesada por los herederos de un contratista, se acordó dirigirse a dichos centros para que manifestasen el estado en que se encuentre el asunto, recabando al propio tiempo el apoyo del protectorado.

El mismo señor Cierva expuso las gestiones que había realizado en las direcciones de la Deuda y de Contribuciones para el despacho de las peticiones que tiene hechas de la Junta administrativa de las Fundaciones de Belluga, obteniendo órdenes apremiantes para que la Delegación de Alicante despache las liquidación de los censos redimidos, y ofreciéndole que al conocerse las fechas de la expedición de las láminas de dichas fundaciones podrían encontrarse los expedientes y librar la certificación que necesitan los patronos a fin de aplicar los intereses de dichos títulos.

El Secretario de la Junta señor García Clemensin ofreció que el lunes próximo tendría el señor Cierva nota de las fechas para que pudiera continuar sus gestiones.

Por último, se dió cuenta de la instancia que presenta un vecino de Alguazas para que se cumplan los fines de la fundación allí existente para dotar de doncellas pobres, que han pasado muchos años sin otorgarse, al Notario de Mula copia de la fundación y ayudar en sus gestiones al expresado vecino.

En el Circulo Católico

Anoche se celebró en dicho centro la velada anunciada en conmemoración del jubileo sacerdotal de S. S. Pio X.

Al acto asistió numerosa concurrencia de la que formaban parte distinguidas personalidades de esta capital.

Presidió el Sr. Palarea que después de explicar brevemente el objeto de la reunión, concedió la palabra a don Serapio Martínez Capellán del Hospital.

Este ilustrado sacerdote empezó diciendo que lucía de las galanuras de la retórica para fijarse únicamente en la gran figura de Pio X, cuyos desvelos van encaminados a restaurar en Cristo todas las cosas.

El orador confía en que a la causa de la religión no le han de faltar

adalides que la hagan triunfar por completo.

Fijándose en la vecina ciudad francesa, dice que los españoles no debemos imitar su ejemplo y de los murcianos y del Circulo Católico espera que han de contribuir poderosamente a que todos nos acerquemos mas y más al reinado de Cristo.

El señor Martínez fué muy felicitado a la terminación de su discurso.

Seguidamente el joven don Andrés Sobejano dió lectura a una magnífica poesía titulada «Himno Universal». Las estrofas que el señor Sobejano ha compuesto son tan hermosas que arrancaron una prolongada salva de aplausos.

También hizo uso de la palabra el M. I. Sr. D. Félix Sanchez, canónigo de esta S. I. C.

No nos es posible seguir punto por punto el discurso pronunciado por tan elocuente orador. Dió una explicación de lo que significa el Jubileo sacerdotal y cantó un hermoso himno a los triunfos del Papado.

El señor Sanchez, con la elevación de concepto y la galanura de frase en él peculiar, hizo resaltar como el primer Pontífice, San Pedro, trocá a la Roma pagana en la capital del mundo cristiano; reseró que Atila retrocedía ante las puertas de la Ciudad Eterna, contenido por el poder de San León y que al gran capitán del siglo pasado, a Napoleón, le fué profetizada su derrota por el Papa Pio VII, preso en Fontainebleau.

Después describió el espectáculo que ofrecían las naves de la iglesia de San Pedro en Roma el día del Jubileo.

Ante el sepulcro del primer Papa se postraban más de cincuenta mil personas y por las amplias naves resonaban las palabras de Jesucristo: «Tú eres Pedro, y sobre esta piedra edificaré mi Iglesia y las puertas del infierno no prevalecerán contra ella.»

No nos prevalebant y con estas palabras terminó el señor Sanchez su magnífico discurso.

El orador fué felicadísimo. Hizo el resumen el señor Palarea, congratulándose del acto realizado, que a pesar del poco tiempo con que ha contado para su preparación, resultó brillantísimo.

El niño Pepito Ramón Carrasco, amenizó la velada, tocando en el piano escogidas piezas del vasto repertorio con que cuenta este precoz músico.

Nuestra sincera felicitación a los señores que tomaron parte en la velada, y al señor Palarea por el éxito de la misma.

Compañías autorizadas

(POR TELEGRAMA) 22.—A las 4'45 t.

En los círculos políticos se ha comentado mucho la autorización que acaba de conceder el Gobierno.

Por la «Gaceta» se faculta a dos compañías extranjeras de navegación para que puedan dedicarse al transporte de emigrantes.

Por algunos ha sido mal visto que se hiciera tal concesión a barcos que enarbolan bandera de otro país.

Dicen los que así piensan que careciendo del sentimiento patrio, quizás estas compañías extranjeras infrinjan con más facilidad las leyes españolas.

Habla ido un caracterizado político conservador decía esta tarde que tal concesión no implica monopolio ni exclusiva, esas compañías podrán dedicarse a otras nacionales que sean autorizadas.

Y aunque sean las mas en número de las favorecidas las españolas, no se oculta a nadie que hay diversas líneas de navegación en que sólo tienen servicio regular compañías que son de otra bandera.

Sobre toda opinión ha de entenderse que el Gobierno y el mi-

nistro de la Gobernación en particular, sólo aspiran a que se cumplan las prescripciones de higiene y seguridad personal que exigen y garantizan las leyes, al tratarse de las expediciones de emigrantes.

Tiendas de comestibles

(POR TELEGRAMA) 22.—A las 3'30 t.

La disposición de la «Gaceta» referente a las tiendas de comestibles es muy comentada.

Según el periódico oficial las tiendas de comestibles que tributan por la tarifa octava habrán de someterse a ciertas restricciones en la venta de artículos.

No pueden vender salchichón, butifarra, jamones ni quesos de bola, rochefort ó de nata.

Tal precepto como otros de naturaleza análoga han debido su estudio a diferencias y reclamaciones suscitadas con frecuencia entre los industriales.

La «Gaceta»

(POR TELEGRAMA) 22.—A las 3'40 t.

La de hoy contiene las disposiciones siguientes:

Convocando a exámenes para proveer vacantes de ordenanzas por tener y similares de plantilla en el Ministerio de la Gobernación y Gobiernos civiles.

Convocando para las plazas de aspirantes a ordenanzas.

Denegando las instancias de los alumnos que solicitaron y soliciten exámenes extraordinarios.

Anunciando la vacante de una escribanía en el distrito del Mercado de Valencia.

Y otras de que se dá idea por separado.

DE ROMA

(POR TELEGRAMA) 22.—A las 3'50 t.

Contra los rumores que han circulado relativos a la salud del Papa, puedo asegurar que su estado es satisfactorio.

Su Santidad ha reanudado las Audiencias, aunque sin salir de sus habitaciones particulares.

En el Vaticano no se experimenta el más ligero temor por el estado actual de salud del Jefe de la Iglesia.

En el Quirinal

(POR TELEGRAMA) 22.—A las 4'15 t.

El Embajador de España en el Quirinal, ha dado un banquete en honor del duque de la Conquista.

A la mesa se sentaron el Embajador de España en el Vaticano Ojeda, los duques de Arcos, el enviado especial para las fiestas del jubileo, general Boado, y otros personajes.

El duque de Tovar hizo los honores como cumple a la elevada jerarquía que ostenta.

Después de la comida hubo recepción, que resultó brillantísima.

Los invitados asistieron a un concierto notable con que les obsequió nuestro Embajador el duque.

El rey de Grecia

(POR TELEGRAMA) 22.—A las 3'30 t.

De Roma comunican que el rey de Grecia ha conferenciado

con el presidente del Consejo de Ministros de Italia, Giolitti.

También visitó al ministro Tironi.

El objeto de estas conferencias ha sido tratar de la cuestión de los Balcanes.

Especialmente hablarán de la anexión de Creta a Grecia.

Hoy marchará el Soberano griego a bordo del «Brinliss», con rumbo a Grecia.

Muerta de hambre

(POR TELEGRAMA) 22.—A las 3'30 t.

En Bilbao ha ocurrido un suceso que mueve a compasión a cuantos lo conocen.

En Ortudella imploraba la caridad pública una mendiga.

Por contravenir las disposiciones de la autoridad fué detenida por los miñones.

Al llegar a la puerta del cuartel cayó al suelo la infeliz mujer.

Se cree que la muerte fué producida por el hambre.

Espectáculo sangriento

(POR TELEGRAMA) 22.—A las 3'55 t.

En el Circo del Ensanche, en Bilbao, se celebraba un match de boxeo entre afamados boxeadores extranjeros.

Lucharon los ingleses Peter y Joving, venciendo el primero.

Luego siguieron el yanqui Escobar y el francés Rid Adolphe.

Venció el yanqui Escobar, aplaudiendo el público calurosamente.

En la lucha brotaban sangre los cuerpos de los luchadores, quienes se lavaban con agua y vinagre y continuaban la lucha.

Boletín Religioso

NOVIEMBRE 1908

LUNES XXIII

Santos Clemente I p. y mr., Juan Bueno agustino y Santa Lucrecia vg. y mr.

CULTOS

En San Juan de Dios.—La novena de la Milagrosa se hace a las cuatro de la tarde.

En San Miguel.—El ejercicio del mes de Animas se hace al toque de oraciones. Día 28: Por la intencion de una persona devota.

En San Nicolás.—Por la mañana los ejercicios del mes serán aplicados por las personas devotas.

VELA Y ALUMBRADO

Día 23.—En Capuchinas por don Antonio Fontes Contreras, Marqués de Ordoño y sus hijos don Mariano, don Antonio y don Luis.

Noticias locales

Audiencia

Para el día 23 estan señaladas en esta Audiencia las vistas de las siguientes causas:

Seccion primera

Una procedente del juzgado de San Juan; por lesiones contra David Martínez.

Defensor Sr. Peña; procurador señor Baeza.

Otra de Cartagena por robo, contra Antonio Alacid.

Defensor Sr. Llanos; procurador G. Sanz.

Seccion segunda

Una de Lorca, por lesiones contra José García.

Defensor Sr. Montesinos) procurador, señor Bermudez.

Una de San Juan, por lesiones, contra José Antonio Franco.

Defensor Sr. Ponce; procurador Sr. Bermudez.

Otra de id., por falsedad, contra Jorge Jorge, Manuel Carreño y otros.

Defensores Sres. Llanos y Balboa; procuradores G. Sanz y Salvat.

Piñuela.--SASTRE

Plaza de Camachos, 15

Oposiciones

Para el próximo mes de Mayo tendrán efecto en Madrid las oposiciones de auxiliares administrativos de la Compañía arrendataria de Tabacos con el sueldo anual de 1.500 pesetas.

El 44.546

Este es el número traído de Barcelona por los Mercedarios, número que está casi repartido.

Piensen pedir inmediatamente otro billete de Sevilla.

Esto es hacer recaudación.

Horno de la Fuensanta

Bollos imperiales, 10 céntimos. Id. de masa dormida, 15 y 25, id. Pan de todas clases. 30—18

Viajeros

Ha regresado de Corvera D. José Cator.

Se encuentra en esta procedente de Madrid y Zaragoza don Juan Miralles.

Ha regresado de Mula doña Josefá Carrión, viuda de Riera.

CAFÉS IDEALES

Crespo FRENTERÍA, 40

Premio en Murcia

La servidumbre de la casa de los Sres. Diaz Cassou, ha sido agraciada con uno de los números premiados en la última jugada de la Lotería celebrada en Madrid.

Aranda PRACTICANTE en Cirujía.- Sagasta, 37.

Quejas

Los vecinos de la calle de Cadenas se quejan del mal estado de la misma, lo que trasladamos a quien corresponda para los efectos consiguientes.

ORTEGA Cirujano dentista.—Sociedad 8.

En San Andrés

En la función que en honor del titular verificaran en la iglesia parroquial de San Andrés, predicará el Sr. D. Pedro Saicedo Ramon.

Molina BARBERIA.—Servicio completo. Traperia, núm. 66.

Mejorada

Ha mejorado notablemente su enfermedad la bellísima y distinguida señorita Pepita Fontes Pagán.

Le celebramos y deseamos tenga un pronto restablecimiento.

Lavadero del Circo

Grandes reformas, legiadoras o vapor que evitan el uso del cloruro de cal; pilas unipersonales agua abundante y limpia todos los días.

Se admiten encargos recogiendo y entregando ropa a domicilio. Economía y limpieza no conocidos. 30—30

Para Madrid

Ha salido para Madrid nuestro estimado amigo D. José María Llanos.

Regreso

Se encuentra entre nosotros, de regreso de Totana, donde permaneció para asuntos profesionales, nuestro estimado amigo, el joven letrado don Angel Aznar y Pedreño.

¿Será el Herrero?

Por noticias de Aspe sabemos que el día 20, a las tres de la tarde, el pastor Tomás Marco (a) El Abanillero, habló con un individuo que se fingió tratante de ganado, cuyas señas coincidían con el apodado Herrero, desapareciendo hacia la parte que divide los términos de Albaterra, Crevillente y Hondón de las Nieves.

Como aquella parte de la provincia, tiene pasos peligrosos, tanto por la garganta de Crevillente, como por los desfiladeros en las carreteras que van a Novelda, Elche, Orihuea y Alicante, sería ciertamente una realidad triste la confirmación de la noticia de que el Herrero, uno de los bandidos fugados cuando la tragedia de Jerez, era vecino nuestro.

Por el mismo conducto sabemos que enteradas las autoridades, han puesto el hecho en conocimiento de la guardia civil y adoptado las medidas oportunas para que de ser el Herrero, pudiera capturarsele.

Desde Abanilla

IV

No puedo ni entiendo que en manera alguna, deba, Sr. Director, dar por concluida esta serie de artículos sin que antes dirija mi desautorizada palabra al Excelentísimo señor Ministro de la Gobernación, carácter enteramente abierto siempre su magnánimo corazón á todo lo que tienda á elevar al nivel y grado de cultura de su querida patria; al murciano ilustre por mil y mil conceptos acudimos para que en sus múltiples planes de mejoras y adelantos tenga presente, y no olvide que Abanilla tiene necesidad imperiosa de las mejoras indicadas y que solo esperan que desde el alto sitio á que sus méritos le elevaran nos podrá tender su diestra mano, y si un día se honró este pueblo con nombrarle su hijo adoptivo poniéndole su nombre á una de sus mejores calles mañana le erigirá cada uno de los hijos de Abanilla no una estatua sino un templo en el fondo de su agradecido corazón.

Pídele mil y mil perdones al Ministro insigne, al paisano ilustre, al amigo del alma y al condiscípulo querido si al recordarle el sacrosanto nombre de su inolvidable padre el que tanto cariño sentía por este pueblo donde tenía amigos leales y compañeros queridos hago que de sus ojos se desprenda una lágrima que vaya á posarse sobre aquellos mortales restos cuyo recuerdo santo le invoco y en cuyo nombre le pedimos nos atienda en nuestras peticiones.

Esta y no otra es la bandera que desde hoy hay necesidad de tremolar á los cuatro vientos cardinales si queremos que aquí y fuera de aquí encuentren eco nuestras peticiones, nuestras súplicas y de mandas y de este modo conseguimos que un pueblo como el nuestro que por tanto tiempo ha venido amarrado á el carro de la más su pina ignorancia pueda romper sus ligaduras y ocupar el puesto que por derecho propio le corresponde y que sea desde hoy nuestro único tema todo por Abanilla y para Abanilla.

Ginés Atienza Yagués.

Teatro Romea

Con un lleno completo por tarde y noche se pusieron en escena las funciones anunciadas.

«La noche de Reyes» por los couplets y «Rejas y Votos» por su corte dramático y sentimental han logrado interesar al público.

De esta oímos decir que siendo Lola la hija del señor Matias una figura simpática y no siendo creíble que profese monja á la hija nada de extraño tiene que los autores se aprovechen para una tercera parte.

Todas las obras han obtenido una interpretación esmerada habiendo recibido los actores merecidos aplausos.

En el Rastro

La mañana del domingo ha sido el Rastro teatro de escenas diversas.

El comercio venia quejándose de que en el Rastro se abrieran los puestos el domingo.

En virtud de estas quejas la autoridad dispuso que no se abrieran hoy.

Como de antiguo es costumbre en Madrid, concurrir á aquellos sitios de venta, en previsión de que pudieran ocurrir incidentes, desde bien temprano se veían parejas de Orden Público distribuidas por las anchas aceras en donde se instalaban los puestos.

Los dueños se quejaban de que se les perjudica por ser el domingo precisamente el día de verdadera venta.

Pienso recurrir al ministro de la Gobernación por más que el comercio está dispuesto á sostener sus derechos.

Se impidió la apertura de los puestos y las estenas no pasaron del tono peculiar de aquellos barrios populares.

Ganaderos y toreros

Se ha reunido la asociación de ganaderos de Sevilla para deliberar á cerca de la resolución que han tomado los matadores de toros de elevar los precios de las corridas que se hayan de lidiar ganado de Miuras.

Después de una animada discusión en que el señor Miura historió el disgusto que había ocasionado á los matadores su determinación de que se picaran sus toros en la plaza de Zaragoza como pide el reglamento y de analizarse todos los extremos que abarca el pleito con los toreros se acuerda por unanimidad no facilitar ninguno de los ganaderos que pertenecen á la asociación ganado á las empresas que hayan contratado á alguno de los toreros que han firmado el célebre documento.

Como una de las primeras corridas es la de Sevilla, la asociación acordó comunicar á la empresa el acuerdo de los ganaderos de no facilitar toros por estar anunciado Pepete que es uno de los que han entrado en el Trust.

La cuestión ha apasionado de tal modo los ánimos en Sevilla que se teme alguna manifestación hostil de una y otra parte.

En algunos círculos se ha hablado de que personas prestigiosas de la población intervengan para ver si se logra su arreglo amistosamente por más que todos convienen en estimar de difícil solución el asunto.

Alarma por un cable

Esta tarde á las 6'30, cuando mayor era la animación de regreso de paseo, se produjo gran alarma en la calle de Bailén.

La ruptura del cable eléctrico de un tranvía, fué la causa del pánico que se apoderó de las gentes al percibir los chispazos producidos por la corriente.

La gente corría en todas direcciones y la confusión fué grande en los primeros momentos, muchos los sustos y algunos desmayos.

Como era grande la afluencia de la gente que circulaba por los que veían correr lo hacían también ellos y por una casualidad no han habido desgracias personales.

Los reyes de Suecia

Llegó á Chersburgo el yate real inglés.

A su bordo viajan desde Inglaterra los Soberanos de Suecia.

Al desembarcar fueron recibidos por el Prefecto y demás autoridades.

Descansaron corto tiempo y después marcharon á París.

Los reyes de Suecia han sido aclamados á su paso por Chersburgo.

Vocales obreros

El Gobernador de Jaen ha teleografiado á Lacierva manifestando la llegada del periodista Fernando Pozo.

Dicho sugeto fué detenido después del mitin de Martos. En la estación había numeroso público que le acompañó en manifestación vitoreándole.

Se estableció una discusión que llegó á ser acalorada, entre católicos y socialistas.

El asunto que se discutía era sobre la representación legal de los católicos.

Resultaron elegidos Marina, Pastor y Garcia Herrero.

Como suplentes, Medel, Casanova y Martín.

Explosión á bordo

En Nueva Orleans se hallaba el paquebot Quarter, cuando sin que pudiera esperarse explotó la caldera del barco.

Como no pudo nadie prevenir el suceso, en aquel momento estaban en el cuarto de máquinas, varios marineros; á esto se debe que los efectos del siniestro sean de más gravedad, pues los tripulantes que allí se hallaban, quedaron destrozados.

Son quince los tripulantes que han desaparecido.

Las pérdidas materiales son de mucha consideración.

BULOW

Continúa la prensa alemana ocupandose de Bulow.

La «Gaceta», de Franfort desmiente que se halle enfermo el Príncipe y Canciller.

CASERTA ENFERMO

Noticias recibidas de Cannes, acusan mejoría en la enfermedad que padece el Conde de Caserta.

EL BALANCE

Según el último balance verificado.

El oro ha aumentado 94835.

La plata 27 5405.

El efectivo del Tesoro 5013156 Han disminuido las cuentas 323760 y los billetes 149669s5.

Nuevo proyecto

En los centros Militares se dice que en breve será presentado á las Cortes un nuevo proyecto de ds orden militar.

Se trata de un proyecto de ley sobre ascensos en el cuerpo de Inválidos.

Con arreglo á él ascenderán por el orden que sigan los individuos en las escalas del cuerpo de su procedencia inmediatamente que hayan pasado al empleo superior desde el último de cada escala siendo reconocida la antigüedad desde que lo hubiese sido en la misma.

Esta idea es acogida con entusiasmo por todos los cuerpos del Ejército y se reconoce la necesidad que existía de reformar y mejorar la situación de los inválidos, atendidos los motivos que se encuentran en ella los individuos del Ejército.

Periodista detenido

El Gobernador de Jaen ha teleografiado á Lacierva manifestando la llegada del periodista Fernando Pozo.

Dicho sugeto fué detenido después del mitin de Martos.

En la estación había numeroso público que le acompañó en manifestación vitoreándole.

El «América»

Ha llegado á Barcelona, el vapor «América».

Este barco era esperado hace unos días y su retraso inspiraba temores.

El pasaje se halla sin novedad y el cargamento no ha sufrido averías durante la travesía.

Como el «América» es un vapor viejo, se temía por su suerte vistos los temporales en los golfos de León y de Valencia.

Primo de Rivera

El ministro de la Guerra se encuentra mejorado del catarro que padece.

A pesar de que ayer pensó permanecer en Madrid, el día festivo, lo ha pasado en el campo.

Banderas al Pilar

El Papa ha bendecido las banderas de las repúblicas sud-americanas que fueron llevadas al Vaticano.

Son las que se han de enviar á Zaragoza para que sean colocadas en el templo del Pilar.

Gran Hotel Patrón

D. José Gimeno, Sra. viuda de Sualá, don Enrique Lopez y familia, don Arturo Carbenell, don Andrés Camacho, don Antonio Zamorano, don Antonio Diaz, don Luis G. Torrent, don Hipólito Molina, don Angel Nuñez y don Miguel Lopez á hija.

PLATO DEL DIA Rifones al Jerez.

Abrigos interiores

Cubres-corsés con mangas, desde 0'75 pesetas en adelante.—Toreros punto inglés, desde 1'50 ídem.—Chambras, desde 1'75 ídem.—Pantalones punto inglés, desde 2'25 ídem.—Sayas (refajos), punto inglés, desde cuatro ídem.

Trajera rusa (de pelo), desde 3 pesetas.—Trajes de punto inglés, desde 3'50 ídem.—Idem en colores y listas, desde 6 ídem.—Trajes lana pura, para reumáticos, desde 8 á 15 ídem.

Surtido en camisetas, pantalones y peletes.—Medias y calcetines lana para todas edades.

Tiendas de Zamora, San Bartolomé y Platería, 62.

Simiente de gusanos de seda, sistema celular Pasteur, procedente del establecimiento sericícola de Altos Alpes (Francia). Acreditadísima en esta huerta en la temporada anterior, tanto por la superior clase de seda como por la cantidad obtenida de cada onza.

De venta: Pañería de D. Tomás Palazón, Platería, 36 y Plaza de San Bartolomé, 7.

ACADEMIA DE COMERCIO dirigida por D. Federico Diez Puche

Idioma francés, cálculo mercantil y contabilidad por partida doble

Jaboneras, 10.

Observaciones

Presión barométrica en milímetros . . . 763 5 762 4

Temperatura . . . 10 2 17 2

Viento | Fuerza . . . Brisa Brrisa

Estado del cielo . . . Dpdo. Dpdo.

Temperatura m.ª ala sombra 18 4

Idem idem al sol . . . 22 8

Idem mínima del aire . . . 5 0

Idem idem en el reflector . . . 5 9

Evaporación en milímetros. 1 4

Lluvia, en ídem. 0 0

Sección mercantil

MADRID Mercado de la Cebada

Nota de los precios á que se han expendido los siguientes artículos:

Limonos de 3'00 á 6'00 pts ciento.

Naranjas, 2'50 á 5'00 ciento

Peras, de 0'35 á 0'55 id. kilo.

Manzana reineta, de 0'40 á 0'50.

Camuñas de 0'20 á 0'30 id.

Granadas de 0'25 á 0'28 id.

Uvas de 0'40 á 0'50 id.

Higos de 0'00 á 0'00 id.

11. chumbos de 0'30 á 0'40 id.

Ciruelas de 0'00 á 0'00 id.

Melocotones de 0'70 á 1'00' id.

Membillos de 0'25 á 0'35.

Batatas de 0'50 á 0'60 id.

Coliflor de 0'00 á 0'00 id.;

Lechugas de 0'30 á 0'70 docena.

Alcachofas de 0'30 á 0'90 id.

Berenjenas de 1'50 á 5'00 ciento.

Cebolletas, 0'10 á 0'10 kilo

Acerolas de 0'00 á 0'00 kilo.

Melones de 0'00 á 0'00 id.

Sandías de 0'00 á 0'00 id.

Judías de 0'15 á 0'70 id.

Tomates de 0'15 á 0'30 id.

Ajos, de 0'00 á 0'00 id.

Patatas de 0'10 á 0'15 id.

Papinos, kilo, de 0'00 á 0'00.

Pimientos de 0'00 á 0'00 el ciento

Calabazas de 0'40 á 1'00 kilo.

Madrid 20 de Noviembre de 1908.

El Asentador, PEDRO ROJO.

LONJA Pimientos colorados, 18 y 20 reales quintal.

Id. verdes, 14 y 16 reales quintal.

Tomates á 24 id.

Boniatos, á 14 y 15 id.

2'25 á 0'00: cordero, de 2'25 á 0'00;

macho, de 1'95 á 0'00; cabrito, de 3'00 á 0'00; cabra, de 1'95 á 0'00;

buey de 1'70 á 0'00; vaca, de 1'70 á 0'00; ternera, de 2'00 á 0'00.

SEVILLA Toros, de 1'40 á 1'50; bueyes, de 1'25 á 1'45; vacas, de 1'40 á 1'45;

novillos, de 1'30 á 1'45; utrerros, de 1'45 á 1'65; erates, de 1'50 á 1'65;

añojos, de 1'45 á 1'60; terneras, de 1'60 á 1'85; carneros, de 1'25 á 1'32;

ovejas, de 0'00 á 1'37; cabras, a 0'00.

OPOSICIONES

PARA POLICIAS

Plazas de 2.000 y 1.500 pesetas

Preparación completa por abogado excedente del cuerpo.

Razón en esta redacción.

Urgentísimo

Recibidas nuevas remesas de vestidos última novedad, al precio escandaloso de TRES PESETAS un vestido.

Hay también la clase de 4 pesetas un vestido; y las de pura lana de gran moda á 6, 7, 9 10 y media, 12 y 15 pesetas corie.

Surtido inmenso de sajas gran novedad y elegantes para señoras, de 8, 9, 10, 11, 12 y 45 pesetas.

TRES MIL colchas de Palencia superiores á los siguientes precios:

De cuerpo 6'50 ptas.

Cameras 8'25 »

de monja 9'75 »

Fraileras 11'50 »

Matrimonio cariñoso . . 13'50 »

» disgustado . . 15'50 »

» refinado . . . 17'50 »

Todas más baratas que en la misma fábrica.

Gran colección de trajes y gabanes para niños. 30—19

TOMÁS PALAZÓN Platería, 36 y San Bartolomé, 6 y 7

Curación radical de las Hernias

Enfermedades de la matriz

CIRUGIA GENERAL

CLINICA PRIVADA del Dr. Claudio Hernandez-Ros MURCIA

ESQUELAS DE DEFUNCION

El precio que en esta administración rige para las esquelas de defunción es el siguiente:

2 columnas 1.ª plana, 7'50 ptas.

» » 2.ª » 6 »

» » 1.ª » 15 »

» » 2.ª » 12'50 »

» » 1.ª » 30 »

» » 2.ª » 25 »

» » 1.ª » 40 »

» » 2.ª » 35 »

1/2 plana 1.ª » 75 »

» » 2.ª » 60 »

Una Plana 1.ª » 150 »

» » 2.ª » 100 »

Los señores suscriptores de fuera de la capital pueden enviar el original por telégrafo, siendo de su cuenta los gastos que esto ocasiona.

Relojeria Gran surtido en relojes de bolsillo y pared de todas clases.

Composturas económicas. Sociedad 24. 14

Espectáculos

TE TRO ROMEA

Funciones para hoy

A las 6 y media, «Alma de Dios».

A las 8 y media, «La de Reyes».

A las 9 y media, «sección doble».

«El Señorito» (cetreño) y «Rejas y votos».

PALACIO LUMINO (Plaza de Santo Domingo) —Cine atógrafo y variedades.

RAYO LUMINOSO (Plaza de Santa Catalina).—Cinematógrafo y variedades.

CAPILHOL evita la caída del pelo

Cura la calvicie ¡Pelo á los 30 dias!

FRASCO, 4 PTAS. en todas las farmacias y droguerías.

En Murcia: Farmacia de don Antonio Ruiz Selquer, Plaza de S. Bartolomé, 10.

FÁBRICA DE ANISADOS, LICORES Y JARABES

JUAN BERNAL É HIJO—Palmar.

Especialidad en Jarabes y Anisados finos y contentos

Pídase catálogos—Primeros premios en Exposiciones nacionales y extranjeras.

BORDADORA En blanco, oro y con especialidad en sedas. Llavaciones á domicilio.
Calle de Zambrana 10, bajo, seg.

Impresos

En la imprenta de este periódico se hallan á la venta los siguientes:
Fes de vida.
Avisos de matrimonio para el juzgado.
Actas de matrimonio.

VACUNA SUIZA

— DEL —

Instituto Vacunógeno de Felix & Flück

— LAUSANNE —

Es la vacuna que ofrece todas las garantías por su oficial comprobación bacteriológica, clínica y sanitaria.
A cada tubo acompaña una lanceta acero-niquelado para que su aplicación sea personal.

Éxito siempre seguro.—La más económica.

Precios especiales para Médicos, Practicantes Corporaciones, etc., etc.

DEPÓSITO EXCLUSIVO: Farmacia Catalana

al lado de la Droguería de J. Ferrer S. en C.
Plaza de San Julián.—MURCIA

AGUA DE COLONIA

La más rica en virtudes medicinales, la de perfume más agradable, la más barata, la más famosa, preferida por los inteligentes, es la de la marca **H. & T. Warden's (Dos corazones)**

Siendo el **BAZAR MURCIANO** el único depositario en Murcia es indudable que en ningún otro establecimiento de esta capital. En Cartagena también se encuentran en la **SUCURSAL DEL BAZAR MURCIANO**. Es muy conveniente el tapón de metal con cuenta gotas que tienen las botellas: el precio es el siguiente:

De 1/4 litro, 2'25 ptas.—De 1/2 litro, 3'25 ptas.—De 1 litro, 5'50 pesetas.

Colegio de la Inmaculada Concepción

dirigido por

HH. Maristas de la Enseñanza

En este Centro se admiten medio-pensionistas, recomendados y externos.

Fábrica de Cables de Hierro y Latón de WENCESLAO C. PEÑA

Arrendatario de Sucesores de Francisco Peña

Talleres de construcción de Maquinarias—Fundición de Hierro y Bronce en toda clase de trabajos—Especialidad en Prensa para aceite y vino—Molinos para la aceituna y harineros—Bombas, Norias é instalaciones hidráulicas—Balcones, Rejas y demás obras de cerrajería.

Paseo de Corvera, 27—Murcia

PABLO MARTINEZ

Calle de Sagasta, 82, 84 y 86—Murcia

Teléfono núm. 68.

MAQUINAS para coser y bordar.—Enseñanza gratis y á domicilio.
MAQUINAS para hacer géneros de punto.—Enseñanza completa.
AGUIJAS, accesorios y piezas sueltas—**MAQUINAS** de escribir, **CAMAS** de hierro, de madera y muebles.
SOMMIERS: Ventas á plazos y al contado—Pídanse catálogos que se dan gratis.

Brugarolas y Compañía

Gran fábrica de Mosáicos Hidráulicos

Construcciones de piedra artificial y cemento armado

DEPOSITO DE AZULELOS y demás materiales de construcción
Sociedad, núm. 10, MURCIA

La Hidráulica Murciana

Gran Fábrica de Mosáicos Hidráulicos

Y ALMACEN DE CEMENTOS

SECCIONES y toda clase de materiales de construcción de

JUAN BERNAL GONZALEZ

PALMAR.

Depósito: Lencería, 22. MURCIA

Completo y variado catálogo—Géneros garantizados.—Premiado en varias Exposiciones con Medalla de oro.

PLATA MENESES

Único depósito en la provincia

Bazar Murciano

SERVICIOS

de la Compañía Trasatlántica

Línea de Filipinas

Trece viajes anuales, saliendo de Barcelona cada cuatro sábados ó sean: 7 Enero, 4 Febrero, 4 Marzo, 1 y 29 Abril, 27 Mayo, 24 Junio, 22 Julio, 19 Agosto, 16 Septiembre, 14 Octubre, 11 Noviembre y 9 Diciembre, directamente para Génova, Port-Saïd, Suez, Colombo, Singapur y Manila, sirviendo por trasbordo los puertos de la costa oriental de Africa, de la India, Java Sumatra, China, Japón y Australia.

Línea de Cuba y Méjico

Servicio mensual á Vera Cruz, saliendo de Bilbao el 17, de Santander el 20 y de Goriña el 21 de cada mes directamente para Habana y Veracruz. Admite pasaje y carga para Guantánamo y Pacifico con trasbordo en Habana al vapor de la línea de Venezuela-Colombia. Combinaciones para el litoral de Cuba á la Isla de Santo Domingo.

Línea de New-York, Cuba y Méjico

Servicio mensual, saliendo de Barcelona el 26, de Málaga el 28, y de Cadix el 30 de cada mes directamente para New-York, Habana y Veracruz. Combinaciones para distintos puntos de los Estados Unidos y litorales de Cuba. También se admite pasaje para Puerto Plata, con trasbordo en Habana.

Línea de Venezuela Colombia

Servicio mensual saliendo de Barcelona el 11, el 13 de Málaga, y de Cadix el 15 de cada mes; directamente para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, Habana, Puerto Limón, Colón de donde salen los vapores el 12 de cada mes para San Juan, Curacao, Puerto Cabello, La Guayra, etc. Se admite pasaje y carga para Veracruz, con trasbordo en Habana. Comina por el ferrocarril de Panamá con las compañías de navegación del Pacifico, para cuyos puertos admite pasaje y carga con billetes y conocimientos directos. Combinación para el litoral de Cuba y Puerto Rico. Se admite pasaje para Puerto Plata con trasbordo en Puerto Rico, y para Santo Domingo y San Pedro de Macoris, con trasbordo en Habana. También carga para Maracaibo, Carupano, Goro y Guanná con trasbordo en Puerto Cabello y para Trinidad con trasbordo en Curacao.

Línea de Buenos Aires

Servicio mensual saliendo de Barcelona el 3, de Málaga el 5 y de Cadix el 7 de cada mes, directamente para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires.

Línea de Canarias

Servicio mensual, saliendo de Barcelona el 17, de Valencia el 18, de Alicante el 19, de Cadix el 23 de cada mes, directamente para Tanger, Casablanca, Mazagan, Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife y Santa Cruz de la Palma, con retorno á Santa Cruz de Tenerife, para emprender el viaje de regreso, haciendo las escalas de Las Palmas, Cadix, Alicante, Valencia y Barcelona.

Línea de Fernando Poo

Servicio bimestral, saliendo de Barcelona el 25 de Enero y de Cadix el 30 y así sucesivamente cada dos meses para Fernando Poo: con escala en Casablanca, Mazagan y otros puertos de la costa occidental de Africa y Golfo de Guinea.

Línea de Tánger

Salidas de Cádiz: Lunes, Miércoles y Viernes.
Salidas de Tánger: Martes, Jueves y Sábado.

Estos vapores admiten carga con las condiciones más favorables y pasajeros á quienes la Compañía da alojamiento muy cómodo y trato esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio. Rebajas á familias, precios con ventajas por camarotes de lujo. Rebajas por pasajes de ida y vuelta. También se admite carga y se expiden pasajes para todos los puertos del mundo servidos por líneas regulares. La empresa puede asegurar las mercancías en sus buques.

AVISO IMPORTANTE: Rebajas en los fletes de exportación.—La compañía hace rebajas de 30 por 100 en los fletes de exportación de mercancías con arreglo á lo establecido en la R. O. del Ministerio de Agricultura, Industria y Comercio y Obras públicas de 14 de Abril 1904, publicadas en la «Gaceta» de 22 del mismo mes.

Servicios comerciales.—La sección de estos servicios tiene establecida la compañía, se encarga de trabajar en Ultramar los muestreros que le sean entregados y de la colocación de los artículos cuya venta como ensayos, deseen hacer los exportadores.

LA MAQUINISTA DE LEVANTE de MIGUEL ZAPATA

Grandes talleres de Fundición, Construcción, Reparación é instalación de máquinas y calderas de vapor, bombas y en general de todos los aparatos necesarios para la explotación de minas.

Director: D. Antonio Bertrán Borell, Ingeniero

LA UNION.—CARTAGENA

Gran Hotel y Restaurant DE JOSÉ BONACHE

Calle de la Cruz, 16, Madrid

Esta casa favorecida por el público en general y muy especialmente por los murcianos, ha mejorado las condiciones de la casa en cuanto á confort de las habitaciones de los huéspedes, y ampliado su radio de acción, ocupando todos los pisos del amplio edificio.
Los pupilajes desde cinco pesetas en adelante, según la habitación que se ocupe. También se sirve á la carta y por cubiertos al público fuera del establecimiento.

Agencia Martinez

Servicio de encargos

En Murcia: Calle de la Sociedad 13

Servicio fijo entre Murcia, Cartagena, Alicante, Torrevieja y pueblos comarcanos para Valencia, Madrid y Barcelona.
En Alicante: D. Pascual Martínez, Isabel II, 5.
En Elche: D. Diego Macías, calle Desamparados, 12.
En revillente: D. Antonio Davó, S. Antonio 21.

En Albaterra: D. Pascual Serna, Plaza 6.
En Almoradí: D. Francisco Bueno, Príncipe 8.
En Rojales: D. Manuel Martínez, Cuarto 14.
En Torrevieja: D. Antonio Garcia, Rodas 15.
En Callosa: D. José Belmonte, calle de Abajo, 6.
En Orihuela: D. Mariano Huertas, Rocamora 5.
En Murcia: D. Pascual Martínez, Sociedad 13.
En Cartagena: D. José Gomez, San Francisco 1.
En Valencia: Sr. Guasca, calle del Lobo 3.

En Barcelona: D. Enrique Valls, Paseo Colón 8.
En Madrid: D. Justo y D. Manuel Biosca, Atocha 116.
Siendo esta agencia la más antigua y la que cuenta con más garantías y facilidades para sus clientes, ruega á estos no sufran errores al entregar sus encargos.

Sociedad General DE Industria y Comercio Villanueva, 11, Madrid

Capital: 25 millones de pesetas
FÁBRICAS EN Bilbao, Oviedo, Madrid, Sevilla, Cartagena, Barcelona, Cúcuta y Lisboa
Gran Premio: Exposición Universal de Lieja 1905
Premio de honor: Exposición de Industrias de Madrid, 1907.
Gran Premio: Exposición Hispano-Francesa de Zaragoza, 1908.

Las más altas recompensas, PRODUCTOS QUÍMICOS Superfosfatos—Nitrato de sosa—Sales de potasa—Sulfato de amoníaco—Sulfato de sosa—Glicerina—Acido sulfúrico anhidro—Acido sulfúrico ordinario—Acido nítrico—Acido clorhídrico.

Abonos para todos los cultivos y adecuados á todos los terrenos
LABORATORIOS para el análisis completo de los terrenos y determinación de los mejores abonos. SERVICIO AGRONÓMICO importantísimo para el empleo racional de abonos, bajo la alta inspección del eminente agrónomo

Excmo. Sr. D. Luis Grandeau
Aviso importante. Pedid á la Sociedad la Guía práctica especial para sacar las muestras de las tierras, y remitir éstas con anticipación para su análisis. No comprar sin enterarse antes de nuestras tarifas.

DIRIGIRSE Á LA SOCIEDAD GENERAL DE INDUSTRIA Y COMERCIO
VILLANUEVA, 11, MADRID
Dirección postal: Apartado núm. 340.
Dirección telegráfica y telefónica: GEINCO.—MADRID

BAZAR MURCIANO

EN MURCIA; Calle de la Platería números 66 y 68.

SUCURSAL EN CARTAGENA: Calle Mayor, número 33.

CENTRO VITICOLA MURCIANO de Francisco Tortosa y Tortosa EN LA VOZ-NEGRA (ALCANTARILLA)

Grandes viveros y plantaciones de cepas americanas de las mejores variedades que solucionan la reconstitución de los viñedos en los terrenos más difíciles.

Grandes existencias en almendros, algarrobos, naranjos, albaricoqueros y demás árboles frutales y forestales con gran rebaja de precios.